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	KİŞİSEL KORUYUCU DONANIM (KKD) KULLANIM TALİMATI
	




1. AMAÇ
Bu talimatın amacı yapılan işin özelliğine ve tehlikelerine karşı kullanılması gerekli olan Kişisel Koruyucu Donanımların kullanılacağı yerler ve taşıyacağı şartlar ile kullanım şekillerini belirlemektir.

2. SORUMLULUK
Bu talimatın kapsadığı iş yerlerindeki tüm personel, saha sorumluları ve nezaretçileri bu talimatta yazılı hususların uygulanmasından sorumludur.

3. UYGULAMA

GİYİM
a)İşbaşında yırtık, sökük, sarkıntılı elbiseler giyilmeyecek, döner veya diğer hareketli makinelerdeki çalışmalarda boyun bağı, anahtarlık ve saat zinciri gibi sarkan ve yüzük, bilezik ve kol saati gibi metal eşya kullanılmayacaktır.
b)Elbiseler vücuda uygun, çalışmada hareketi engellemeyecek nitelikte olacak ve bunların cep kapakları, saçak gibi sarkıntılı kısımları bulunmayacak ve cepleri az ve küçük olacaktır.
[bookmark: _GoBack]c)Yanıcı, patlayıcı, parlayıcı ve zehirli tozlarla ilgili çalışmalarda bulunan kişilerin giydikleri elbiselerde kol kapakları, pantolon paçalarında dubleler ve cep gibi tozun birikebileceği kısımlar bulunmayacaktır.
d)Parlama veya yanma tehlikesi bulunan yerlerde çalışma sırasında kolalı gömlek, parlayıcı selüloz türevinden yapılmış siper, kasket ve gözlük çerçevesi gibi kolay yanabilecek eşya kullanılmayacaktır.
e)İşbaşında sıvalı kollu tişört yerine kısa kollu tişört giyilecektir. Tişörtlerin etek kısmı pantolon içine sokulacak ve en üstteki yaka düğmesi hariç bütün düğmeleri ilikli tutulacaktır.
f)Keskin veya sivri uçlu eşya ile patlayıcı, parlayıcı maddeler ve yanıcı sıvılar cepte taşınmayacaktır.
g)Bele tam oturmayan pantolonlar için uç kısmı uzun olmayan kemer kullanılacak; ip, ambalaj malzemesi, bez parçası vb. malzeme kemer olarak kullanılmayacaktır. Pantolon paçaları katlanarak çalışma yapılmayacaktır.
h)Sıcak günlerde tişört çıkartılmayacak ve vücudun üst kısmı çıplak olarak çalışılmayacaktır.

BAŞ KORUYUCUSU (BARET) 
a)Başa cisim düşme ve başı çarpma olasılığı olan yerlerde, çalışma sahası ve birimlerde uyarı levhası  (Koruyucu Malzeme  Kullanma Alanı Girişi) ile belirtilen alanlara girişte ve gereken diğer yerlerde muhakkak baret kullanılacaktır.   
b)Baretle birlikte gözlük, toz maskesi, vb. diğer koruyucu malzemeler kullanıldığında bu malzemelerin bandı baret üstüne takılmayacaktır. (Baret düşerse, gözlük ve/veya toz maskesi de düşecek ve gözler ile yüz zarar görebilecektir).
c)Baretin altına şapka, bere, vb. başka hiçbir şey giyilmeyecektir. Sadece toz yoğunluğunun fazla olduğu yerlerde bez toz başlığı üzerine baret takılabilir.
d)Yüksekte çalışmalarda baretler çene bağı ile birlikte kullanılacaktır.
e)Baretlere ilave ekipmanlar, sadece İş Güvenliği Mühendislerinin onayı ile takılabilecektir.
f)Kaynak esnasında kafaya takılan kaynakçı maskesi kullanılacak ise baret takılmayabilir. 
g)Bareti temizlemek için deterjanlı sıcak suda bir dakika bırakılacak, süngerle silinecek ve temiz su ile durulanacaktır. Solventler ve solvent esaslı boyalar plastiği zayıflatıp zedelediği için barette kullanılmayacaktır. 


KULAK KORUYUCUSU (KULAK TIKACI, VB.)
a)Gürültülü yerlerde çalışan personele kulakların korunması için kulak tıkaçları verilir.  Gürültünün yüksek olduğu yerlerde Mevzuata uygun olarak kulak koruyucuları sürekli olarak kullanılacaktır. 
b)Verilen kulak tıkacı keyfi olarak kullanılmamalıdır.
c)Fabrikaya ait “Gürültü Ölçüm Noktaları ve Gürültü Haritası” ilgili yere asılmış olup; harita üzerinde gösterilen ve 80 dB’i aşan gürültülü yerler ile bu yerlerin dışındaki gürültülü saha çalışmalarında (açık sahada kompresör ile delik delme, kayaç parçalama gibi) zorunlu olarak kulak koruyucusu kullanılacaktır.  
d)Kulak koruyucuları her kullanımdan sonra dezenfekte edilmeli ve kabında muhafaza edilmelidir.

GÖZ VE YÜZ KORUYUCULARI (GÖZLÜK, YÜZ SİPERİ, BARET-YÜZ SİPERLİĞİ-ENSE KORUYUCU İLE KOMPLE YÜKSEK ISI YÜZ KORUMA, BEZ TOZ BAŞLIĞI, VB.)
a)Tozlu bölümlerdeki çalışmalar, taşlama, kaynak işleri, çekiç ve balyoz ile çalışmalar gibi işlerde; yapılan işin özelliğine uygun koruyucu gözlük mutlaka kullanılacaktır.
b)Yüzü yüksek ısıdan, yanıklardan, parça sıçramasından korumak için yüz siperliği veya yüksek ısı yüz koruma (komple) kullanılacaktır. 
c)Basınçlı sistemlerde çalışmalar sırasında gözlük kullanılacaktır.
d)Döner fırın, siklon, değirmen, silo, bunker, filtre, vb. içindeki çalışmalarda yapılan işin durumuna göre uygun gözlük veya yüz siperliği kullanılacaktır. 
e)Siklon açma ve siklon şişlemeleri, kalsinatör temizliği, siklon ve siklon mal akış borularındaki çalışmalar ile tersiyer siklonundaki çalışmalar gibi sıcak malzeme ve gaz gelebilecek işlerde yüz siperliği veya yüksek ısı yüz koruma (komple) kullanılacaktır.
f)Kimyasal maddelerin aktarılması sırasında gözlük kullanması zorunludur.
g)Oksijen, elektrik kaynağı, kesme vb. fazla ışıklı işlerde çalışan personel; meydana gelen ışınlardan gözleri koruyacak nitelikte renkli malzemeden yapılmış koruyucu yüz siperlikleri, gözlükleri veya kaynakçı başlığı (komple) kullanacaklardır.
h)Madeni yüzeyler taşlanırken yüz siperi takılacaktır.
i)Tozlu ortamdaki çalışmalarda yüzü korumak amacıyla bez toz başlığı kullanılacaktır.
j)Kontak lenslerin, tozlu ortamlarda kullanılması sakıncalıdır; çünkü, ortamdaki tozların lensin altında birikmesi durumunda gözler zarar görebilir.
k)Gözlük camı ve çerçevesi kirlendiği zaman ılık sabunlu su ile temizlenir. Camlar olabildiğince az silinir ve hafif silkelenerek kurutulur. Camlar kuru iken çizilmemesi için silinmez ve silme işlemi pamuklu bez yardımı ile yapılır.
l)Gözlükler kullanılmadığı zaman tozlu ve pis yerlere camları temas edecek şekilde bırakılmayacak, uygun şekilde muhafazası sağlanacaktır.

EL VE KOL KORUYUCULARI (NİTRİL ELDİVENİ, MONTAJ ELDİVENİ, KAYNAKÇI ELDİVENİ, ATEŞE MUKAVİM ELDİVEN, ELEKTRİKÇİ ELDİVENİ, KİMYASALA DAYANIKLI ELDİVEN, KAYNAKÇI KOLLUĞU, VB.)
a)Keskin, sivri uçlu, ağır, sıcak, yakıcı, yağlı, tozlu ve aşındırıcı malzemeler ile çalışırken mutlaka uygun cinste eldiven kullanılacaktır.
b)Kullanılacak eldivenler, yapılan işe ve kullanılan malzemelerin “Malzeme Güvenlik Bilgi Form”larında belirtilen özelliklerine uygun olarak belirlenir ve kullanılması sağlanır.
c)Yüksek gerilim olan yerlerde çalışan elektrik personeli gerilim değerine uygun elektrikçi eldiveni kullanacaktır.
d)Sıcak işlerle ilgili çalışmalarda (kalsinatör temizliği, siklon tıkanması vb.) ateşe dayanıklı eldiven kullanılacaktır.
e)Yağ, mazot, kimyasallar, bahçe ve su ile ilgili işlerde nitril eldiven kullanılacaktır.
f)Montaj, demontaj vb. işlerde montaj eldiveni kullanılacaktır.
g)Kaynak işlerinde uzun konçlu kaynakçı eldiveni ile kaynakçı kolluğu kullanılacaktır.
h)Elektrik Bakım biriminde yağlama, parça yıkama işlemleri için uzun konçlu, nitril yapıda yağda kaydırmayan avuç içi, parmak uçları kumlu eldiven kullanılacaktır.
i)Matkap, pres vb. tezgahlarda çalışan personel eldiven kullanmayacaktır.

AYAK VE BACAK KORUYUCULARI (ÇELİK BURUNLU İŞ AYAKKABISI/BOTU, ELEKTRİKÇİ İŞ AYAKKABISI/BOTU, LASTİK ÇİZME, KAYNAKÇI TOZLUĞU, VB.)
a)İş ayakkabıları/botları; hammadde sahaları, ambarlar, laboratuvarlar, bakım üniteleri, üretim üniteleri, yardımcı ünitelere ait sahalardaki yapılacak çalışmalarda muhakkak giyilecektir.
b)Tesisatçı ve İş Makineleri Bakımcısı olarak çalışan Bakım Personeline, Arıtma Tesisinde çalışan personele, su ile ilişkili çalışan personele lastik çizme verilir ve kullandırılması sağlanır.
c)İş ayakkabıları/botları bakımlı ve temiz olacak, kullanırken gerek tabanına gerekse üst deriye bulaşan kirler ve diğer bulaşmış maddeler (yağ, kimyasal madde vb.) nemli bir bezle silinecektir. Ayakkabıların temizlenmesinde keskin alet ve malzemeler kullanılmayacaktır.
d)İş ayakkabıları/botları su ve aşırı sıcaktan korunacak, herhangi bir nedenle ayakkabı çok ıslandığı zaman açık, serin ve iyi havalanan yerde kendiliğinden kurumaya bırakılacak, herhangi bir ısı kaynağından yararlanarak kurutulmayacaktır.
e)Ayakkabılar/botlar üzerine ağır nesneler bırakılmayacaktır.
f)Ayakkabılar topuğuna basılarak kullanılmayacak, çorapsız giyilmeyecek,  ayaklar temiz ve kuru olarak giyilecektir. Çorap olarak ter emen malzemeden yapılmış (pamuklu vb.) çorapların kullanılması tercih edilmelidir.
g)İş ayakkabıları/botları orijinal şekilleri bozularak (çelik koruyucu çıkartılarak) kullanılamaz.  
h)İş ayakkabıları/botları sadece işyerinde kullanılacak ve dışarıya çıkartılmayacaktır.
i)Kaynak kıvılcımının sıçrayarak bacak ve ayaklar ile elbise ve ayakkabıya zarar vermesini önlemek  amacıyla kaynakçı tozluğu kullanılacaktır.  
j)Personelde görülebilecek hastalık ve yaralanma dolayısı ile ortaya çıkan özel durumlarda, ayaklar için nasıl bir koruma sağlanacağı İşyeri Sağlık Biriminin önerisi ile belirlenecektir.

SOLUNUM SİSTEMİ KORUYUCULARI (TOZ MASKESİ, GAZ MASKESİ, HAVA TÜPLÜ GAZ MASKESİ, VB.)
a)Tozlu ortamlardaki çalışmalarda toz maskesi kullanılacaktır. 
b)Tozun çok yoğun olduğu yerlerdeki çalışmalarda toz maskesi ile birlikte bez toz başlığı da kullanılacaktır.
c)Gaz maskeleri ve hava tüplü gaz maskelerinin kontrol ve muhafazası İş Güvenliği Mühendisi tarafından yapılmakta olup; ihtiyaç halinde bu malzemeleri kullanma konusunda eğitim almış personel tarafından alınıp kullanılabilecektir.
d)İşyerinde kullanılan her bir kimyasal maddenin “Malzeme Güvenlik Bilgi Formu”na göre uygun solunum sistemi koruyucusu kullanılır.
e)İhtiyaç duyulan solunum yolları koruyucusunun tipinin belirlenmesinde kimyasal maddelerin fiziksel şekli de dikkate alınır.
f)Solunum aygıtlarının kullanımı sırasında lens takılmayacaktır.

GÖVDE VE KARIN BÖLGESİ KORUYUCULARI (NİTRİL ÖNLÜK, KAYNAKÇI ÖNLÜĞÜ, VB.)
a)Laboratuarda asit ve kostik gibi korozif-aşındırıcı kimyasallar ile çalışan, bunların yükleme ve boşaltma işlerini yapan personel nitril önlük kullanacaktır.
b)Kaynak işlerinde kaynakçı önlüğü kullanılacaktır.


VÜCUT KORUYUCULARI (EMNİYET KEMERİ, DÜŞME DURDURMA SİSTEMİ, ISIYA DAYANIKLI KORUYUCU İŞ ELBİSESİ, CEKET- PANTOLON- ÇİZME-ELDİVEN-BAŞLIK VE BARETİ İLE KOMPLE ALÜMİNİZE YANGINA YAKLAŞMA VE GİRİŞ ELBİSESİ, İŞ TULUMU, YAĞMURLUK, VB.)   
a)Platform, korkuluğu ve süpürgeliği olmayan 1,5 m.den daha yüksek yerler, korkuluğu olsa dahi hareketli bir aracın sepeti, eğimli yada düz korkuluğu olmayan tüm çatılar, yüksek yerlere iskele kurarken, tank-bunker-silo gibi kapalı alanlar, yapı dışında ve iskele üzerinde yapılan her tür çalışma (Boya, sıva, montaj vb.) ile seyyar merdiven üzerindeki çalışmalar gibi düşme tehlikesi olan her yerdeki çalışmalarda emniyet kemeri muhakkak kullanılacaktır. Emniyet kemerlerinin kullanımı ile ilgili uygulamalar için “Yüksekte Çalışma Talimatı” na bakınız.
b)Emniyet kemerlerinin halatlarının kısa kalması durumunda uzatma halatı kullanılarak çalışma yapılabilecektir.
c)Özellikle çatı üzerindeki çalışmalarda geniş bir alanda hareket etme imkanı sağlayan 20 m. ip uzunluğundaki Düşme Durdurma Sistemi ile, İş Güvenliği Mühendisi’ne haber verilerek ve gerekli KKD temin edilerek çalışılacaktır. 
d)Siklon açma ve şişleme işlemlerinde, kalsinatör temizliği, siklon ve siklon mal akış borularındaki çalışmalar ile tersiyer siklonundaki çalışmalar gibi sıcak malzeme ve gaz gelebilecek işler ile döner fırın ve  soğutmaya zorunlu olarak sıcakken girme durumunda ısıya dayanıklı koruyucu iş elbisesi ve/veya alüminize yangına yaklaşma ve giriş elbisesi (komple) giyilecektir
e)Yağmurlu havalarda yağmurdan korunmak amacıyla yağmurluk giyilmelidir.

 (
!
)NOT: Kişisel Koruyucu Donanımlar, kullanım ömrü dolduğu ve kullanılamaz hale geldiği zaman yenisiyle değiştirilir. Ünitelerde bulunan kişisel koruyucu donanımların kullanım ömrünün dolması veya kaybolması gibi durumlarda bu malzemelerin yenisinin ünitede bulunmasını temin etmek için ilgili Ünite Amiri tarafından ambardan malzeme talebinde bulunulur. 
Van MEM İşyeri Sağlık ve Güvenlik Birimi

